
Сценарий внеклассного занятия «Наш лес, нам его беречь» 

(для учащихся 3-4 классов) 

 

Составила Науменко Татьяна Владимировна, 

учитель начальных классов. 

 

Цель: формирование представлений о значении леса в жизни человека, о результатах влияния 

деятельности человека на окружающую среду, привитие навыков бережного отношения к природе. 

Задачи:  

- уточнить представление учащихся о лесных богатствах нашей страны, о многообразии использования 

людьми лесных ресурсов; 

- работать над развитием кругозора учащихся, познавательного интереса к экосистеме леса, культуры 

поведения в лесу; 

- создать условия для воспитания ответственного отношения к природе, формирования желания активно 

участвовать в природоохранной деятельности. 

Планируемые результаты. 

       Предметные результаты: 

• знать термины, обозначающие типы лесов России (хвойный, широколиственный, мелколиственный, 

смешанный, тайга); 

• иметь представление о территории нашей страны, занятой лесными массивами. 

Метапредметные результаты:  

• формулировать тему урока; 

• осуществлять самопроверку; 

• составлять рассказ о значении леса в жизни человека. 

Личностные результаты: 

• понимать значение леса в жизни людей; 

• выражать своё отношение о влиянии деятельности человека на состояние лесов и их сохранности; 

• уметь работать в паре. 

Оборудование: мультимедийное оборудование. 

Демонстрационный материал: презентация, видеоролики, карточка со словом «лес», карточки для 

схемы, маркеры, шаблоны деревьев на зелёной бумаге, ножницы, клей, лист А3 . 

 

Организационная структура занятия. 

1. Организационный момент. 

1.1 Формулировка темы 

Отгадайте загадку и узнаете, о чём будем говорить на занятии. 

 

Дом со всех сторон открыт, он резною крышей крыт. 

Заходи в зелёный дом — чудеса увидишь в нём! (лес) 

Сегодня на занятии постараемся узнать побольше о лесах нашей Родины, о той пользе, которую лес 

даёт человеку, поговорим о том, как деятельность человека влияет на состояние лесов. 

 

1.2 Актуализация знаний. Энергизатор. 

Лес радует нас прохладой в жаркий день, красивым пением птиц, душистым цветком, который 

распустился на полянке. Свои чудеса лес открывает только чутким, внимательным и наблюдательным 

людям.  

Лес - это не только деревья и другие растения, но и великое сообщество живых организмов. Все 

они влияют друг на друга и взаимосвязаны. Например, один лесной муравейник обеспечивает 

благополучную жизнь одного гектара леса. За один день большая муравьиная семья истребляет вредных 

для деревьев насекомых в 30-60 раз больше, чем синица. 

 

Приглашаю вас прогуляться по лесной тропинке и послушать звуки леса. 

 

Видео «Прогулка по лесной тропинке» (1-2 мин.) 

Какие чувства испытали? Что вы представили, когда гуляли по лесу? Кого увидели? 

 



2. Основная часть 

2.1 Игра «Угадай название» 

 

Леса России…Широко раскинулись они по нашей Родине, словно зелёный океан, занимая около 

половины территории страны.  

Каждый вид леса имеет своё название.  

Задание: по описанию определите название леса. 

 

1. Лес- где растут только ели и сосны. (хвойный)  

 

2. Разновидность лиственного леса, образованного деревьями с широкими листовыми пластинками: 

дуб, ясень, вяз. (широколиственный) 

 

3. Разновидность леса, образованного деревьями с узкими листовыми пластинками: ольха, берёза, 

осина (мелколиственный) 

 

4. Лес, где растут хвойные, и лиственные деревья. (смешанный) 

 

5. Темнохвойные леса, занимающие 60% территории России. (тайга) 

 

Самые полезны леса - те, которые достигли хотя бы тридцати, а лучше ста и больше лет. Подчас не 

хватает целой жизни, чтобы лесовод (специалист по посадке лесных культур) увидел свои посевы в 

зрелом возрасте. Люди этой профессии работают на благо будущих поколений.  

 

2.2 Работа в парах 

Нет на земле человека, чья жизнь не была бы связана с лесом, с жизнью дерева. Ребята, что вы 

знаете о пользе, которую лес приносит человеку? 

 

Что человек получает для жизни благодаря лесу? Напишите на карточках. 

Проверка: составление схемы на доске. 

 

Бумага 

 

Отдых Строительство 

Лекарственные растения 

 

ЛЕС Чистый воздух 

 

Топливо 

 

 Одежда 

Еда 

 

 

Чистая вода  

Видео «Значение леса» (4 мин.) 

 

Лес насыщает воздух неповторимой свежестью, поглощает различные вредные вещества, 

попадающие в атмосферу с промышленными выбросами. Растения удерживают в земле влагу и 

препятствуют разрушению почвы, смягчают климат, предотвращают суховеи. Испаряя с поверхности 

листьев большое количество воды, деревья и кустарники обеспечивают чистоту и полноводность рек, 

озёр, ручьёв. Лес бережет здоровье людей.  

Лес – источник всевозможного ценного сырья. Из древесины делают бумагу, искусственный шёлк, 

шерсть, фотоплёнку, пластмассы, спирты, уксусную кислоту. В лесах ведут промысел ценных пушных 

зверей, заготавливают грибы, ягоды, орехи и лекарственные растения. 

Здоровый лес не только помогает в жизни человека, но и оказывает влияние на состояние всей 

планеты Земля. 

2.3 Рассказ о последствиях деятельности человека на состояние лесов. 

Но человек своей деятельностью приносит большой урон зелёному одеянию нашей планеты. Вот 

брошен фантик от конфеты в парке, оставлен пакет с мусором на лесной поляне, плохо затушенный 

костёр, отходы заводов и фабрик - всё это может привести к большой экологической беде.  



Особенно страшны лесные пожары, в которых погибают деревья, животные, страдают люди. 

Ежегодно на территории ХМАО происходят пожары. В 2022 г.  в нашем округе сгорело более 346 тыс. га 

леса (больше, чем территория Финляндии). 

 Видео «Лесной пожар» (1 мин.) 

Ты слышал, как стонут деревья, как птицы над ними кричат, 

Зайчиха, не зная страха, спасает своих зайчат? 

Ты видел, как плачут деревья, роняя смолу на траву, 

Как корчатся ветки от боли, подвластные злому огню? 

Как он, по траве пробегая, все сжег у себя на пути 

И цветы, по весне расцветая, схорониться нигде не смогли? 

Как земля почернела от горя: нет зеленой травы, нет грибов, 

Не цветет здесь ландыш душистый, лес уже не «волшебный дом». 

Но ты разумный, Человек! В твоих руках судьба Планеты! 

Будь добр и мудр, спасая от огня, леса и степи для грядущих поколений. 

Пусть в рощах не смолкают соловьи, «огнем горят» лишь ягоды рябины, 

Ведь в наших силах сохранить леса и сделать мир зеленым и красивым! 

Анализируя последствия случившихся в Югре пожаров в 2012 году, эксперты отмечают, что в 

горельниках на много лет исчезли грибы и ягоды, обеднел видовой состав фауны и вместе с тем получили 

широкое распространение насекомые – вредители леса и грибные болезни. Выгоревшая площадь 

омертвилась, прекратилось восстановление растительного и животного мира. На лесных пожарищах 

началось разрушение почвенного слоя.  

Чтобы этого не произошло, нужно помнить, что пожар может возникнуть из-за непотушенного 

костра. Огонь может разгореться от уголька, который остался в кострище и даже от стеклянного осколка 

или бутыли в солнечную погоду.  

Видео «Правила поведения во время лесного пожара» (40 сек.) 

или «Фиксики» (3 мин.) 

Еще одна большая беда леса – это бытовой мусор, который оставляет человек в лесу, на лугу, на 

берегах рек. 

Видео «Не оставляйте мусор» (1 мин.) 

 Лесные пожары, бытовой мусор и другие изменения, которые вносит человека в окружающую 

среду, приводят к нарушению экологических связей в природе и возникновению экологических 

катастроф. 

 2.4 Сценка 

1 уч. Экологические проблемы? Пусть об этом взрослые думают! А нам это не под силу решить эти 

проблемы! 

2 уч. Не под силу говоришь? Неправда, мы много, что сделать можем! 

3 уч. Чтобы сохранить леса можно собирать макулатуру и сдавать её на переработку! 

4 уч. Принимать участие в акции «Чистые леса», «Чистые берега Сибири!» 

2 уч. Принимать участие в трудовых десантах, не оставлять мусор в местах, где играем и отдыхаем. 

3 уч. Узнавать лесные секреты и принимать участие в творческих и интеллектуальных конкурсах о 

природе родного края. 

4 уч. Нужно выполнять правила поведения в лесу. Назовите эти правила, ребята (показывают знаки) 

3. Заключение 

3.1 Рефлексия. Практическая работа. 

Ребята, лес – наш друг и помощник, и относиться к нему надо как к другу – бережно и внимательно. 

Предлагаю, оформить плакат «Берегите лес!». 

У вас есть шаблоны деревьев, которые нужно вырезать и приклеить на лист с надписью «Берегите 

лес!».  

 3.2 Итог. 

Лес – это добрый огромный гигант, дарящий много прекрасных чудес. 

Так проявите же ум и талант, чтоб защитить этот сказочный лес! 

 

Источники. 
Социальные видеоролики (aviales.ru)  
Типы лесов России (yandex.ru) 
За год в ХМАО сгорело больше леса, чем за 10 лет - 31 августа 2022 - 86.ru  
Шаблон для презентации "Листья" - Природа, растения, животные - Шаблоны презентаций - Pedsovet.su 

https://aviales.ru/default.aspx?textpage=240
https://yandex.ru/search/?text=%D1%82%D0%B8%D0%BF%D1%8B+%D0%BB%D0%B5%D1%81%D0%BE%D0%B2+%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8&lr=57&clid=2411726
https://86.ru/text/ecology/2022/08/31/71616596/?ysclid=lhmct8ofkt390902135
https://pedsovet.su/load/390-1-0-37784

